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ВСТУП

Сучасна економіка – це складна система, яка неперервно розвивається. Від якості управлінських рішень залежить ефективність її функціонування. Широке застосування математичних методів і сучасної обчислювальної техніки

– один з важливих напрямків удосконалення управління господарстввом, важливий інструмент для прийняття та обґрунтування рішень у всіх сферах цілеспрямованої людської діяльності.

Курс „Оптимізаційні методи та моделі” призначений для студентів, майбутньою сферою професійної діяльності яких є управління складними економічними системами. Він дає змогу використовувати принципи математичного програмування при розгляді економічних задач і процесів, а саме застосовувати математичні методи при дослідженні цих задач та побудові їх розв’язків. Знання та вміння, які набувають студенти в процесі вивчення цього розділу складають необхідну фундаментальну основу у вивченні таких економічних дисциплін як „Дослідження операцій”, „Економетрія” та „Логістика”. Крім того вивчення розділу сприяє розвитку логічного мислення, чіткості висловлювання думок, вмінню раціонально планувати свої дії, а також прагненню завжди шукати найоптимальніші шляхи розв’язку конкретних економічних задач.

Метою викладання навчальної дисципліни “ Оптимізаційні методи та моделі” є формування системи знань з методології та інструментарію побудови і використання різних типів економіко-математичних моделей.

Основними завданнями вивчення дисципліни “Оптимізаційні методи та моделі” є вивчення основних принципів та інструментарію постановки задач, побудови економіко-математичних моделей, методів їх розв’зування та аналізу

зметою використання в економіці.

Урезультаті вивчення дисципліни “Оптимізаційні методи та моделі” студенти повинні знати:

−загальні принципи побудови і аналізу економіко-математичних моделей;

−основні класи математичних моделей, що використовуються для
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дослідження економічних процесів;

вміти:

−формулювати прикладні економічні задачі;

−визначати оцінки параметрів функціонування моделей;

−адекватно використовувати економіко-математичні моделі для розв’язування прикладних економічних задач та проводити їх якісний аналіз.

Програма дисципліни “Оптимізаційні методи та моделі” Тема 1. Концептуальні аспекти математичного моделювання економіки

Предмет та об’єкти економіко-математичного моделювання. Поняття про економіко-математичну модель. Види моделей. Задачі, які можна вирішити за допомогою ЕММ. Етапи економіко-математичного моделювання.

Тема 2. Оптимізаційні економіко-математичні моделі

Предмет та об’єкти математичного програмування. Математичне формулювання задач МП та їх класифікація. Приклади економічних задач МП (задача визначення оптимального плану виробництва, задача оптимального розподілу виробничих потужностей, задача про призначення, задача комівояжера, задача про складання рецептів сумішей). Формулювання загальної і основної задач лінійного програмування. Форми запису задач. Основна задача ЛП з обмеженнями рівностями. Основна задача ЛП з обмеженнями нерівностями.

Тема 3. Задача лінійного програмування та методи її розв’зування 3. 1. Графічний метод розв’язування задач лінійного програмування.

Опуклі множини точок. Геометрична інтерпретація задачі лінійного програмування. Графічний метод розв’язування задач лінійного програмування.

3.2. Симплексний метод розв’язування задач лінійного програ-

мування. Загальна характеристика симплекс-методу. Побудова початкового опорного плану задачі та перехід від одного опорного плану до іншого.
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Критерій оптимальності плану за сипмлекс-таблицями. Алгоритм розв’язування задачі лінійного програмування симплексним методом.

3.3. Метод штучного базису. Загальна характеристика методу штучного базису. Побудова опорного розв’язку задачі за методом штучного базису. Особливості застосування симплекс-таблиць. Альтернативний оптимум. Випадок виродження та зациклювання.*

Тема 4. Теорія двоїстості та аналіз лінійних моделей оптимізаційних задач

Двоїсті задачі лінійного програмування та взаємозв’язок між ними. Пряма і двоїста задачі та їх економічна інтерпретація. Правила побудови двоїстих задач. Основні теореми двоїстості та їх економічний зміст. Двоїстий симплексний метод.*

Аналіз розв’язків спряжених економіко-математичних задач. Міра дефіциту ресурсів. Вплив зміни величини початкових ресурсів на цільову функцію. Аналіз рентабельності виготовлення продукції. Аналіз коефіцієнтів цільової функції. Аналіз на взаємозаміну ресурсів. Аналіз доцільності розширення асортименту продукції, що випускається.*

Тема 5. Транспортна задача. Постановка, методи розв’зання та аналізу

Економічна і математична постановка транспортної задачі. Види ТЗ. Методи побудови початкового опорного плану транспортної задачі (метод північно-західного кута, метод найменшої вартості, метод подвійної переваги). Властивості опорних планів. Метод потенціалів розв’язування транспортної задачі. Зведення незбалансованої транспортної задачі до збалансованої. Приклади економічних задач, що зводяться до транспортних моделей.

Тема 6. Цілочислове програмування

Економічна і математична постановка цілочислової задачі лінійного програмування. Геометрична інтерпретація розв’язків цілочислових задач. Загальна характеристика методів розв’язування цілочислових задач лінійного

	програмування.* Характеристика
	методу Гоморі розв’язування задач
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цілочислового програмування. Алгортим методу Гоморрі. Геометричний метод розв’язування задач цілочислового програмування. Приклади застосування цілочислових задач лінійного програмування у плануванні та управлінні виробництвом.*

Тема 7. Нелінійні оптимізаційні моделі економічних систем

Економічна і математична постановка задачі нелінійного програмування. Геометрична інтерпретація задач нелінійного програмування. Задачі НЛП без обмежень. Метод множників Лагранжа. Теорема Куна-Такера. Економічна інтерпретація множників Лагранжа.*

Градієнтні методи розв’язування задач нелінійного програмування. Загальна характеристика градієнтних методів розв’язування задач нелінійного програмування. Метод Франка – Вулфа.

Тема 8. Елементи теорії ігор.

Основні поняття теорії ігор. Приклади ігрових задач в економіці та менеджменті. Класифікація ігор. Матричні ігри двох осіб. Платіжна матриця. Гра у чистих стратегіях. Максимінна та мінімаксна стратегії. Сідлова точка. Змішані стратегії. Основна теорема теорії матричних ігор. Зведення антагоністичної матричної гри двох осіб до задачі лінійного програмування.*

* Тематика самостійного вивчення.
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Вимоги до виконання і оформлення індивідуальної розрахункової роботи

1.Індивідуальна розрахункова робота виконується в окремому зошиті. В зошиті слід залишати поля для зауважень.

2.На обгортці зошита потрібно вказати назву предмета, номер індивідуальної розрахункової роботи, шифр, спеціальність, своє прізвище, ім’я, по-батькові.

3.Дані необхідно вибирати із наведених у завданнях таблиць відповідно до номера прізвища студента у списку групи.

4.Роботу слід виконувати чорнилом одного кольору, записи вести чітко і акуратно.

5.Умови задач потрібно писати повністю.

6.Розв’язування задач повинно супроводжуватись короткими, але достатньо обґрунтованими поясненнями. Формули, які використовуються при розв’язанні, слід вказувати.

7.В кінці роботи потрібно вказати використану літературу, дату виконання роботи і поставити підпис.

8.Роботи, які не відповідають своєму варіанту, не зараховуються.

9.Якщо робота не зарахована, то студент виправляє вказані у рецензії помилки і подає роботу на перевірку повторно.

10.Якщо в роботі допущені недоліки і помилки, то студент повинен опрацювати зауваження, вказані викладачем у рецензії.

11.Робота, виконана неохайно, повертається без перевірки.

12.Індивідуальна розрахункова робота повинна бути подана викладачеві на перевірку до написання останнього письмового модуля з предмету.
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Критерії оцінювання індивідуальної розрахункової роботи

Оцінка виконання індивідуальної розрахункової роботи проводиться за бальною системою. Максимальна кількість балів за виконання індивідуальної розрахункової роботи − 10. Перше завдання контрольної роботи оцінюється максимум 6 балами, друге завдання – 4 балами.

Бальна оцінка за кожне завдання індивідуальної розрахункової роботи наведена у таблиці

	№ завдання
	Завдання
	Бали

	 

	 
	 
	 

	 
	1
	0,5

	 
	2
	1

	1
	3
	0,5

	4
	0,5

	 
	5
	0,5

	 
	6
	1

	 
	7
	1

	 
	8
	1

	Сума балів за завдання №1
	6

	 
	 
	 

	2
	1
	0,5

	2
	1

	 
	3
	1

	 
	4
	1

	 
	5
	0,5

	Сума балів за завдання №2
	4

	 
	 

	Всього балів
	10
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Тема: Двоїсті задачі лінійного програмування та взаємозв’язок між ними Основні теоретичні відомості

Теорія двоїстості у лінійному програмуванні була розроблена академіком Л.В.Канторовичем у 1933 р. У 1975 р. Л.В.Канторович та американський математик Г.Купманс за відкриття теорії двоїстості та її застосування в економічних дослідженнях отримали Нобелівську премію з економіки.

1. Пряма та двоїста задачі.

Означення. Дві задачі лінійного програмування називають взаємно двоїстими, якщо виконуються наступні умови:

1.матриці систем обмежень обох задач є транспонованими одна відносно одної;

2.система обмежень складається з нерівностей, які в обох задачах спрямовані в протилежні боки;

3.коефіцієнти цільової функції однієї задачі є вільними членами системи обмежень іншої та навпаки;

4.цільова функція в обох задачах оптимізується протилежно (якщо одна на максимум, то інша на мінімум).

Узагальному вигляді взаємно двоїсті задачі М та м можна записати так:

Задача М: Z = c0 +c1x1 +c2 x2 + +cn xn (max)

	a11x1 +a12 x2 +…+a1n xn ≤b1,

	a21x1 +a22 x2 +…+a2n xn ≤b2 ,

	 
	 

	 
	 

	 
	+…+amn xn ≤bm ,

	am1x1 +am2 x2

	xj ≥ 0, j =1, 2,…, n

	Задача м : Z = c0 +b1 y1 +b2 y2 +
	+bm ym (min)



a11 y1 +a21 y2 +…+am1 ym ≥ c1,

a12 y1 +a22 y2 +…+am2 ym ≥ c2 ,

a1n y1 +a2n y2 +…+amn ym ≥ cn ,

y ≥ 0, i =1, 2,…, m

i

Першу задачу називають прямою, а другу – двоїстою до вихідної.
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Взаємно двоїсті задачі ще називають спряженими.

Перед побудовою двоїстої задачі слід перевірити чи виконуються для вихідної задачі такі умови:

1.в усіх обмеженнях вільні члени містяться у правій частині рівності (нерівності), члени з невідомими – у лівій частині;

2.всі обмеження-нерівності вихідної задачі мають бути записані так, щоб знаки нерівності в них були спрямовані в один і той самий бік;

3.загальний знак нерівності системи обмежень пов’язується з оптимізацією так: ≤ – максимум, ≥ – мінімум.

2.Правила складання двоїстих задач.

	 
	 
	Пряма задача
	Двоїста задача

	∑n
	aik xk ≤bi ,
	i =1,...,l
	yi
	≥ 0, i =1,...,l

	k =1
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	∑n
	aik xk
	=bi ,
	i =l +1,..., m
	yi – довільні, i =l +1,..., m

	k =1
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	m
	 
	 

	 
	xk
	≥ 0, k =1,..., s
	∑aik yi ≥ ck ,
	k =1,..., s

	 
	 
	 
	 
	 
	i=1
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	m
	 
	 

	xk – довільні, k = s +1,..., n
	∑aik yi
	= ck ,
	k = s +1,..., n

	 
	 
	 
	 
	 
	i=1
	 
	 

	 
	 
	 
	n
	 
	 
	m
	 

	 
	z = c0 +∑ck xk (max)
	z = c0 +∑bi yi (min)

	 
	 
	 
	k =1
	 
	 
	i=1
	 



3.Основні теореми двоїстості та їх економічний зміст.

Перша теорема двоїстості: Якщо одна із взаємно двоїстих задач має розв’язок, то існуватиме і розв’язок іншої задачі, причому оптимальні значення прямої та двоїстої задач збігаються, тобто zmax = z min .

Наслідок 1. Якщо цільова функція однієї із взаємно двоїстих задач необмежена, то спряжена задача також немає розв’язку.

Економічний зміст першої теореми двоїстості: Максимальний

	прибуток zmax підприємство
	отримає за умови виробництва продукції
	за

	оптимальним планом
	X = (x ,..., x ) . Однак таку саму суму грошей
	z
	max
	= z
	min

	 
	1
	n
	 
	 

	 
	 
	8
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      Для продолжения скачивания необходимо пройти капчу:

      
      
        

        

        
          
        

      


    


  


  

  
  
  
    
    
    
    
    
  

  
  
  


     

  

  
  
  

  


  

  
  
    
  

